



嘉定新城
远香湖中央活
动区俯瞰。

不断提升城市能级和核心竞争力,增进民生福祉

刚刚结束的嘉定区第七届人民代表大会第四次会议为嘉定区“奋力一跳”勾画出“施工图”。今年,全区经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值(GDP)增长5%,一般公共预算收入增长5%,规模以上工业总产值增长6.5%,战略性新兴产业产值增长10%,限额以上商品销售总额增长8%,社会消费品零售总额增长8%,固定资产投资增长5%。

城市能级:嘉定新城出“样板”,北虹桥打造“一区一城一湾”

加快新城新一轮规划建设,安排年度重大项目123个,总投资995.3亿元,高水平打造三大示范样板区。聚焦“一城一中心”,做强嘉定新城中央活动区“会客厅”功能,积极推动上海科技馆分馆等市级功能项目导入,加快推进远香文化环文化空间新版图落地。打响“一城一名园”品牌,放大“国际汽车智慧城”效应,加快建设清陶研发中心、安科瑞等重点产业项目,确保东方财富总部建成投用。推动实施“一城一绿环”,持续推进绿道贯通、河道整治、造林等工作,确保先行启动段建成开放。积极打造“一城一枢纽”,推进安亭枢纽功能联动区规划研究,深化轨道交通14号线西延伸方案。加快建设区中医医院迁建、上海大学附属嘉定实验学校等公共服务项目,推进嘉闵线及北延伸、S5嘉定新城段功能提升、局域线示范线等重大交通工程。

积极融入虹桥国际开放枢纽建设。全面实施高质量推进北虹桥商务区建设三年行动计划,安排年度重点项目32个,总投资181.8亿元,加快推动24条升级版政策措施落地落实。聚力打造“一区、一城、一湾”,加快“上虹桥·城市更新区”首

发地建设及功能项目导入,推动临港嘉定科技城北虹之云竣工投产、金宝园区整体转型升级,滚动推进虹桥新慧总部湾二、三期项目。高质量建设苏河源航空智谷,推动真新通航站区竣工投产,加快施工金运路-申昆路、金园一路-申中路2条“区区对接”道路,协同推进吴淞江生态绿色一体化建设。

深入推进长三角一体化发展。围绕嘉昆太协同创新核心圈重点合作事项,推动跨区域智能网联汽车道路测试区建设,探索生态环境治理标准、监测、执法“三统一”,深化公共服务领域共建共享。强化“3+365”科创协同,办好第七届长三角科交会,加强与长三角国创中心战略合作,共建长三角工业互联网技术展示服务中心,推动温州(嘉定)科技园二期竣工投产。加大东西部协作和对口支援力度,助力对口地区巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。

产业:加快打造三大千亿级新兴产业

嘉定区将抢抓汽车“新四化”先发优势,支持推动上汽大众落实三年转型计划,带动上下游零部件企业整体提质升级。加快打造世界智能网联汽车创新高地,实施示范领航等五大专项行动,优化完善燃料电池八大关键零部件产业布局,深化拓展“双智”试点成果,推进自动驾驶全域全场景示范和智能出租商业化运营。推动智能传感器及物联网产业向集成电路全产业链延伸,优化升级集成电路产业政策,推动汽车芯片工程中心实体化运作,做强国家智能传感器创新中心平台功能,以高端芯片、车规级芯片为主攻方向,进一步完善设计、研发、制造等全产业链条。打响高性能医疗设备及

精准医疗产业品牌,出台生物医药产业政策2.0版,加快推进联影小镇建设,重点打造上海械谷、南翔生命元谷等标杆园区,依托“双链”驱动、“双基”联动发展模式,构建良好产业生态。

推动制造业智能化改造和数字化转型,加快打造“1+3+2”智改数转特色园区,力争完成100家规模以上工业企业智能化转型,培育至少1个标杆性智能工厂、10个示范工厂,争创国家智能制造先行区。

做强科技创新引擎。制定完善校地、院地合作总体规划,加快打造同济大学国家级未来产业科技园,深化院士专家成果展示与转化中心功能建设,推动企业技术需求与高校院所科研成果充分对接。落实高质量孵化器培育实施方案,力争新增科技“小巨人”企业22家、新认定高新技术企业900家。推动张江高新区嘉定园高质量发展,实施专利转化运用专项行动,努力打造具有竞争力的开放创新生态。

强化化学科教育,优化重点产业急需紧缺人才培养模式。依托上海开放大学资源优势,建立汽车产业学院双师型师资队伍,建设产教融合育人基地。与上海大学深化战略合作,加快导入建设集成电路与新型显示材料工程研究中心,引育一批具有世界领先水平、掌握关键核心技术的科技领军人才、青年科技人才和创新团队。

民生:更好满足群众对美好生活的向往

新的一年,嘉定区将促进高质量充分就业,完善“15分钟就业服务圈”,精准做好高校毕业生、就业困难人员、“零就业家庭”等重点群体就业帮扶。强化养老托幼服务和社会保障,实施新一轮养老服务事业高质量发展扶持办法,新增635张养老床位、1家社区综合为老服务中心、3个社区长者食堂,完成200户居家环境适老化改造,新增15家托幼一体园、5个社区“宝宝屋”,力争每千人托位数达到4.0个。健全养老、医保、低保等社保体系,落实全民参保计划。实施社会救助综合帮扶制度,加强困难群体精准救助帮扶,进一步完善残疾人服务保障体系。

持续改善市民居住条件。加快“两旧一村”改造,西门旧改完成首发地块出让并开工,持续推进城中小区不成套旧住房改造,推动3个“城中村”改造项目上报认定工作。竣工交付6个市区两级保障房项目,面积35.1万平方米,筹建保障性租赁住房6000套(间),加大“新时代城市建设者管理者之家”床位供应力度。实施旧房修缮50万平方米,完成既有多层住宅加装电梯75台。

加快打造教育强区。推进市“大思政课”重点试验区建设。制定出台教育高质量发展三年行动计划,新开办上嘉定新城分校等2所学校,创建11所高质量幼儿园。推进健康嘉定建设。全面实施公立医院改革与高质量发展示范项目,深化紧密型医联体、区域性医疗中心和智慧医院建设,因地制宜推动医疗、医药、医保协同治理创新。筹建2家社区卫生服务中心,扩大妇科、儿科等社区专科覆盖面,进一步提升基层社区卫生服务能力。实施中医药振兴发展重大工程,新增一批市中医药特色示范社区卫生服务站。

在人文魅力中涵养城市气质



远香文化环一角。
(均嘉定区供图)

文明,是一座城市的幸福底色,是一座城市的内在气质。在有着“教化之城”美誉的嘉定区,“强信心、聚民心、暖人心、筑同心”已逐渐成为唱响该区文化思想工作“奋斗之音”的主旋律。全区上下用好活红色文化、传统文化、汽车文化、时尚文化等资源载体,持续激发文化创新创造活力,努力打造面向长三角的人文文化高地。

“信念坚定、勇于担当、追求卓越、众志成城”是嘉定的城市精神。嘉定这座城市的精气神,能赋予高质量发展的新动能,也是每个嘉定人砥砺奋进、勇毅前行的信心与底气。嘉定区升级打造“青年党员课堂·白领学习站”,加强对体制外青年群体的凝聚,引领青年坚定不移跟党走。同时,发布“嘉定故事”红色连环画,让红色资源引领人、教育人、塑造人。道德模范是社会的“精神灯塔”,他们感人肺腑的事迹如同划破长空的光芒,指引方向、催人奋进,使全体人民同心同德、与时代同频共振。嘉定区深入开展“中国好人”、道德模范、“感动上海年度人物”等典型人物的选树工作,策划推出“德润我嘉”系列主题活动,赵克珍、施德华、钱忠的生动事迹有了特别的“打开方式”。

志愿者身穿红马甲,拿着小红旗在路口协助指挥交通;红绿灯下人群静静等候,斑马线外司机师傅挥手示意行人先行;小区居民自觉开展生活垃圾分类……在嘉定区,随处可见文明的身影,让钢筋水泥构筑的城市有了温度。在文明行动之外,该区还统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,深化拓展新时代文明实践中心建设,深入实施市民修身行动、全民健身行动、全民阅读活动,广泛开展文明实践活动,做强“爱嘉学子”未成年人思想道德建设品牌,持续提升市民文明素质和城市文明程度,进一步擦亮“全国文明城市”金字招牌。

上海国潮大会和孔子文化节作

为每年文化活动的“重头戏”,传承着800多年教化嘉定的传统文化,以横沥文化水脉从南到北串联起南翔古镇、嘉定老城等历史文化名镇,以“古今融合”厚植西门历史文化街区底蕴,强化非物质文化遗产、名胜古迹保护性利用,打造特色IP,探索城市记忆更富创意的“打开方式”。

2023年,在美丽的远香湖畔,“江南书局·馨城之瞳”、远香文化源驿站2个项目启用,成为市民“来了不想走,走了还想来”的新型文化空间。未来,风格各异建筑小品正迎远香湖而建,它们将与上海保利大剧院、“上海最美图书馆”嘉定图书馆(文化馆)这两个文化地标交相辉映,勾勒出远香文化环“2+10”文化空间新版图。

嘉定区还持续深化国家公共文化服务体系示范区建设,丰富拓展“文化嘉定云”服务内涵,提升“我嘉”公共文化空间运营水平,织密“家门口”文化服务网络。聚焦直播和短视频等新兴产业,推动以动漫游戏、电子竞技等为代表的流量经济蓬勃发展,鼓励推动网络文化新业态发展。深入实施“文化+”发展战略,推动文创产业与制造、科技、旅游、体育等融合发展。

从2019年以东部地区第一的成绩获评第三批国家公共文化服务体系示范区,并率先建成全国首个公共文化数字服务平台“文化嘉定云”,到2023年嘉定撤县建区30年主题地铁展、804岁的嘉定孔庙开启大修、首届远香湖啤酒嘉年华登场、首届全民阅读大会等大型文化活动的举办,保利大剧院、“最美图书馆”等文化地标服务辐射能力正在不断提升。



安亭国际汽车城鸟瞰。

奋力一跳